

Общественно-политическая
газета Свердловской области.
Выходит с 14 февраля 1907 года

22 ноября
2023 года
№ 45 (29510)

уральский-рабочий.рф
БЕСПЛАТНО



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

Щелкунчики
для «России»



3

Без возрастных ограничений

Как в Свердловской области повышают
качество жизни пожилых уральцев

4

«Важно, что через 50 лет
будет передано настроение,
с которым мы живем в
Екатеринбурге в 2023 году»

Евгений Куйвашев,
губернатор
Свердловской
области



8

В поисках снежного барса

6



Количество самозанятых на Среднем Урале выросло в пять раз за три года

Зарегистрировано

248,6 тысячи самозанятых
в Свердловской области

Регистрируется

- ❖ **200 человек** в год
- ❖ **6,5 тысячи человек** в месяц
- ❖ **200 человек** в день



1,5 млрд
рублей

сумма налогов,
которую заплатят
самозанятые
в 2023 году

КРАТКО

#Ремесла Свердловские власти направят на поддержку производителей народных художественных промыслов около четырех миллионов рублей. Финансовую поддержку до конца года получают шесть компаний. В числе получателей субсидий колокольный завод «Пятков и К», завод «Фарфор Сысерти», «Таволожская керамика», мастерская по росписи Нижнетагильских подносов ИП Васильев А.В., компании «НХП Техно Ателье», и «НПФ «Камни Урала». Фото: swe.рф



#Торговля Автолавки доставят необходимые товары жителям 17 отдаленных, малонаселенных и труднодоступных сел и деревень, в которых проживает более 1,5 тысячи человек. По решению губернатора Евгения Куйвашева на приобретение передвижных магазинов направлено почти 11 миллионов рублей. Четыре автомагазина уже доставляют товары в сельские территории. На каждую автолавку установлено дополнительное оборудование, благодаря которому они могут автономно обогреваться в зимнее время.

#Дети Специалисты Областной детской больницы организовали праздничную встречу с детьми, родившимися недоношенными. Малыши уже подросли и вместе с родителями навестили врачей, которые выхаживали их в первые недели после рождения. Всего в мероприятии, приуроченном к Десятилетию детства в России, приняли участие более 25 свердловских семей.

#Фестиваль Конкурс среди уральцев на волонтерство во время Всемирного фестиваля молодежи-2024 достиг рекордных показателей – 24 человека на место. В Свердловской области завершили набор кандидатов в добровольческий корпус. Всего за время заявочной кампании в адрес оргкомитета от уральцев поступило свыше 1,4 тысячи анкет.



На развитие уральских городов будет направлено 158 миллиардов рублей

СТРАТЕГИЯ

Ирина Ульянова

Губернатор Евгений Куйвашев на главной сессии VII Общероссийского форума стратегического развития «Города России: новые рубежи» оценил бюджетные инвестиции муниципалитетам Свердловской области.

73

млрд рублей

объем инвестиций для 14 программ развития муниципалитетов

Глава региона в ходе ключевой дискуссии форума о роли городов в развитии страны отметил, что в 2023 году свердловские муниципалитеты получат 158 миллиардов рублей на развитие.

«У нас практически по каждому муниципалитету принята программа раз-

вития, в которую заложены четкие показатели. Это и создание рабочих мест, и благоустройство, и жилищное строительство. И, безусловно, мы стимулируем развитие экономики городов. Ежегодно мы увеличиваем размер межбюджетных трансфертов из областного бюджета. В 2023 году на эти цели было выделено свыше 150 миллиардов рублей. Совместно с муниципальными органами власти и бизнесом мы создаем благоприятные условия для роста инвестиционной и предпринимательской активности. До конца года будет утверждено еще 14 программ развития муниципалитетов с общим объемом инвестирования из всех источников 73 миллиарда рублей», — сказал Евгений Куйвашев.

• ЖИТЬ КРАСИВО

Одной из важнейших тем обсуждения на форуме «Города России» стало создание в муниципалитетах комфортной среды. Евгений Куйвашев не раз подчеркивал, что уровень жизни для жителей крупных городов и небольших населенных пунктов не должны кардинально отличаться. И обеспечить равные условия — одна из основных задач для местных властей.

«Качество работы местной власти в каждом конкретном населенном пункте напрямую влияет на желание людей жить в нем, работать, воспитывать детей. При этом людей не волнуют административные границы поселений. Необходимо создать единую среду качества жизни, жилья, социальных объектов, благоустройства, транспортной и коммунальной инфраструктуры», — сказал помощник президента РФ Игорь Левитин, обратившись к участникам форума по видеоконференцсвязи.

• ЕЗДИТЬ БЫСТРО

По словам Игоря Левитина, особое значение с учетом новых геополитических условий приобрело развитие транспортной инфраструктуры. Это направление дало мощный импульс к развитию многих городов Урала, Сибири и Дальнего Востока.

К инициативам Свердловской области в транспортно-логистической сфере обратился в своем выступлении и Евгений Куйвашев. Как подчеркнул глава региона, на сегодняшний день на Среднем Урале ведется развитие агломерационных проектов. Один из них, находящийся в зоне особого внимания и областных, и городских властей, — «наземное метро». Цель транспортного проекта — обеспечить развитие Екатеринбургской агломерации.

Еще одним ключевым проектом региона является «Сухой порт», в рамках которого уже введен в эксплуатацию транспортно-логистический центр «Уральский», а впоследствии будет создан ТЛЦ «Екатеринбург». Создание комплекса необходимых объектов в перспективе превратит Средний Урал в крупнейший логистический хаб России.

«Проекты наземного метро и „Сухой порт“ в рамках единого развития окажут колоссальное влияние на распределение грузовых и пассажирских потоков, схему расселения и приложения труда в Екатеринбургской агломерации», — отметил руководитель Аналитического центра при правительстве РФ Константин Калинин.

• ПЛАНИРОВАТЬ ГРАМОТНО

По мнению участников форума, важной составляющей успешного развития муниципалитетов является и грамотная стратегия, а также наличие широкого спектра инструментов.

«Мы большое внимание уделяем территориальному планированию и системно движемся к тому, чтобы оно превратилось в реальный инструмент в том числе и инвестиционного планирования. Наша задача упростить, ускорить, дать инструментарий муниципалитетам для достижения заявленных целей», — сказал заместитель министра экономического развития РФ Дмитрий Вахруков. Фото: св.рф

Общероссийский форум стратегического развития «Города России» проводится в Екатеринбурге ежегодно с 2016 года и является единственным в России регулярным мероприятием, посвященным вопросам развития городов. В этом году он впервые проходит под патронажем министерства экономического развития России.

В ОБЪЕКТИВЕ



▲ На торжественном приеме, посвященном дню основания Екатеринбурга, награды получили заслуженные горожане. Фото: Елена Ельцова



▲ Макет Екатеринбурга XVIII века, отлитый в бронзе, установили в Историческом сквере. Фото: Елена Ельцова



▲ Форум «Библионнале на Урале» прошел в областной универсальной научной библиотеке им. Белинского. Фото: Елена Ельцова

▼ Центр амбулаторной онкологической помощи открылся на базе ЦГБ №7 Екатеринбурга. Фото: Елена Ельцова



▲ Игрушки семейной мастерской «Животвори» из Верх-Нейвинска представляют Средний Урал на выставке «Россия». Фото: Елена Ельцова

КРАТКО

#Знания В Екатеринбурге впервые после пандемии в очном формате прошла олимпиада по финансовой грамотности для пенсионеров. Свои знания пожилые уральцы проверили на площадке Свердловского областного медицинского колледжа. Пенсионеры отвечали на вопросы о криптовалюте, двухфакторной аутентификации, банковском деле и наследственном праве. В олимпиаде приняли участие 30 человек. Победителем стала Нина Шилова из Серова.

#Здоровье Благодаря массовому бесплатному скринингу, который состоялся сразу в семи городах Свердловской области, было обследовано 2,3 тысячи жителей. Акция прошла в Екатеринбурге, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском, Первоуральске, Асбесте, Серове и Ирбите. В рамках скрининга можно было сдать анализы, сделать электрокардиограмму, измерить давление, провериться на онкозаболевания. Самыми востребованными у свердловчан стали УЗИ щитовидной железы, осмотр слизистой полости рта и родинок при помощи дерматоскопа.

#Помощь Участницы городского конкурса «Главная мама Екатеринбурга» и регионального конкурса «Главная мама Урала» посетили Областную детскую клиническую больницу. Они передали собранные в ходе социальной акции игрушки для «коробки храбрости», которая помогает юным пациентам стойко переносить трудные моменты лечения. «Главные мамы» побывали в паллиативном центре и хосписе, сдавали кровь, работали в социальных столовых и заботились о тех, кому необходима поддержка. Фото: пресс-служба конкурса



#Дети Свердловская область традиционно присоединилась к Всероссийскому дню правовой помощи детям, который прошел 20 ноября. Его основная задача — повышение правовой грамотности и информирование о возможностях системы бесплатной юридической помощи. В течение дня специалисты 11 ведомств, среди которых региональное управление МВД, нотариальная и адвокатская палаты Свердловской области, провели приемы и консультации для всех желающих.

#Акция На выставке-форуме «Россия», открывшейся в Москве, дан старт Всероссийской молодежной акции «Наши семейные книги памяти», в рамках которой молодые люди рассказывают о семейных страницах истории, о Великой Отечественной войне. Свердловскую область на церемонии открытия представили студентка третьего курса УрГПУ Варвара Рюмина и ассистент кафедры истории России, региональный координатор акции Екатерина Скотникова. Акция проходит в школах, вузах страны и продлится до начала декабря.

#Медицина Свердловские врачи установили маленьким уральцам с сахарным диабетом более 600 аппаратов непрерывного мониторинга глюкозы. Медики ежегодно выявляют около 250 новых случаев сахарного диабета у юных свердловчан. Уже более 26 лет дети с заболеваниями эндокринной системы получают бесплатное лечение в профильном отделении Областной детской клинической больницы, которое 15 ноября открыло свои двери после капитального ремонта.



ДЕМОГРАФИЯ
НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

Возраст в плюс: как сегодня в регионе повышают качество жизни пожилых уральцев

300 000
пенсионеров

закончили
«Школу пожилого
человека»

ПОДДЕРЖКА

Екатерина Федорова

Говоря о демографии, первое, на что чаще всего обращают внимание, — уровень рождаемости. Данный показатель важен, но является далеко не единственным в изучении демографических процессов. Например, для Свердловской области, где почти 30 процентов населения — люди старше 55 лет, крайне востребованы социальные практики, направленные на старшее поколение.

Демографический спад девяностых годов привел к тому, что, по данным экспертов, на 50 работающих сегодня приходится 25 неработающих. Это тяжелая нагрузка для экономики. А в будущем разрыв между количеством пенсионеров и трудоспособного населения будет только расти. Благодаря всевозможным мерам поддержки рождаемость в стране постепенно увеличивается, но чтобы подрастающее поколение смогло внести свой вклад в экономику, нужно около 20 лет. Пока же стабилизировать ситуацию помогает обширная программа мер поддержки для всех возрастных групп.

«Укрепление общественного здоровья и увеличение продолжительности жизни уральцев — серьезная задача, и она требует эффективного межведомственного взаимодействия, активной вовлеченности местных органов власти, общественных организаций и, конечно, самих граждан. Благодаря такому подходу в Свердловской области есть позитивные изменения, влияющие на общие демографические показатели. Мы увеличиваем охват населения специализированной медицинской помощью, внедряем передовые технологии, открываем профильные медучреждения, повышаем доступность диагностических обследований в отдаленных территориях», — отметил первый заместитель губернатора Алексей Шмыков.

• ПОЛНЫ СИЛ И ЭНЕРГИИ

Фокус на уральцев старше 55 лет в Свердловской области был направлен задолго до старта нацпроекта «Демография». Региональная программа «Старшее поколение» запущена в 2012 году, а национальный проект, стартовавший семь лет спустя, лишь подкрепил тенденции, заложенные на Среднем Урале. По словам министра социальной политики Андрея Злоказова,



Региональная программа «Старшее поколение» была запущена в 2012 году. Фото: Елена Ельцова

ной грамотности до краеведения и социального туризма. За десять лет работы школы ее закончили около 300 тысяч человек. Кстати, занятия в школе оказались настолько актуальными, что в период пандемии ученики были готовы получать знания онлайн. Организаторы перевели мастер-классы в формат вебинаров, и у пожилых уральцев появился дополнительный стимул лучше изучать информационные технологии.

• ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Безусловно, наравне с социальной адаптацией нужно и серьезное медицинское сопровождение. Для этого в регионе создается сеть гериатрических кабинетов и отделений, где пожилые люди могут получать необходимую помощь.

«Наша главная цель — комплексная работа о здоровье людей старшего поколения, содействие активному долголетию ветеранов. Как правило, после 60 лет пациенты имеют определенные хронические заболевания. На сегодняшний день в Свердловской области открыты 192 гериатрических койко-места в профильных стационарах, где уральцам доступно полноценное лечение, уход и психосоциальная реабилитация для комфортного взаимодействия с окружающими», — подчеркнул министр здравоохранения Андрей Карлов.

Недавно на Среднем Урале было открыто гериатрическое отделение в городской больнице Каменска-Уральского. Теперь в отремонтированном здании есть необходимое для реабилитации оборудование, аппараты для диагностики, проводятся занятия с психологом и инструктором по лечебной физкультуре. Кроме этого, для пациентов предусмотрено пятиразовое питание, различные мастер-классы и культурная программа. И все это бесплатно.

В Минздраве региона отмечают, что стоит оценивать не только возрастные нарушения, связанные с работой тела, но и состояние психики. По данным ведомства, более 8,5 тысячи свердловчан старше 60 лет имеют когнитивные нарушения. Это серьезно влияет на качество жизни человека, общение с людьми, поэтому при появлении нетипичного поведения, реакций на события врачи настоятельно рекомендуют обратиться к геронтологу.

Что для этого нужно сделать:

- записаться на прием к участковому терапевту. С помощью анкетирования он определит признаки тех или иных нарушений и направит пациента к профильному специалисту;
- состояние человека с помощью специальной шкалы, опросника и тест-системы оценит психиатр;
- если у пожилого человека выявляются сосудистые нарушения, с ним будет работать мультидисциплинарная бригада;
- если выявлены отклонения в психике, помощь будет оказывать клинический психолог.

Фото: Борис Ярков

ошибочно полагать, что «старшее поколение» — это исключительно те, кто нуждается в опеке и поддержке. Нет, здесь достаточно активных людей, полных сил и энергии, но которым также нужны ресурсы, чтобы адаптироваться к меняющемуся миру.

Например, именно такие люди этой осенью прошли обучение по пяти программам дополнительного образования от Уральского государственного педагогического университета, адаптированным для пожилых людей. В их числе «Волонтерство», «Проектный менеджмент: разработка, презентация, реализация», «Общение и конфликтология», «Работа с интернет-ресурсами» и «Event-технологии». По словам идейного вдохновителя проекта Нэли Луначевой, программы обучения разрабатывались специально, никто и никогда по ним еще не учился.

«Сертификаты, полученные по итогам обучения, — это символ постоянного стремления к развитию. Мы очень много готовились к каждой встрече: переводили на ясный язык сложные теоретические вопросы, готовили раздаточный материал, включали много интересных форм работы в занятия — игры, сказки, творческие задания, чтобы участники проекта как можно скорее освоили новые знания и умения», — пояснила куратор проекта, заведующая кафедрой педагогики и педагогической компаративистики УрГПУ, доктор педагогических наук Юлия Галагузова.

Востребована среди учеников серебряного возраста и «Школа пожилого человека», где можно повысить компетенции по 13 направлениям: от финансовой и компьютер-

АКЦЕНТ

Светлана Минюрова
Ректор УрГПУ



«У нас 300 династий, чей педагогический стаж составляет 4500 лет»

В Екатеринбурге с 14 по 17 ноября состоялся международный научно-образовательный форум «Современный учитель — взгляд в будущее».

«Укрепление общественного здоровья и увеличение продолжительности жизни уральцев — серьезная задача»

Алексей Шмыков,
первый заместитель
губернатора

192
места
создано
в гериатрических
отделениях

«Наша главная цель — комплексная забота о здоровье людей старшего поколения»

Андрей Карлов,
министр
здравоохранения

Образование всегда оказывало и оказывает серьезное влияние на демографические процессы. Уровень и качество полученных результатов связаны с уровнем миграции, рождаемости и продолжительности жизни. Что сегодня важно в выстраивании системы образования, на что следует обратить внимание и где стоит изменить подход, рассказала ректор Уральского государственного педагогического университета Светлана Минюрова.

— В этом году форум имеет статус международного события и объединяет коллег не только из российских регионов, но и из шести дружественных стран. Мы вместе обсуждали, как формировать мировоззренческий суверенитет, новые идеи, передавать ценности и духовно-нравственный потенциал. Что важно, с коллегами из Узбекистана, Китая, Пакистана обсудили, каким образом выстраивается образование на Евразийском континенте, какими практиками пользуются в этих странах. Со своей стороны мы поделились российским опытом, рассказали о Центрах открытого образования, которые открываются по всему миру и где можно выучить русский язык и познакомиться с историей, культурой и традициями России. Например, в конце августа такой центр от Уральского государственного педагогического университета заработал в Пакистане.

Второе направление работы форума — методическая составляющая. С коллегами из российских регионов мы обсуждали формирование единого образовательного пространства страны. В частности, речь шла не только о работе учителей, но и психологов, логопедов, которые также взаимодействуют с детьми разных возрастов и вносят свой большой вклад в их развитие.

И третье направление, также очень важное для всего образовательного процесса, — конкурс педагогических династий. В этом году мы насчитали уже 300 династий, чей общий педагогический стаж составляет 4500 лет. Это огромный потенциал знаний. Важный итог этой работы — сборник методик, которые использовали и используют представители педагогических династий. Ведь одно дело, когда студент узнает о том, как держать дисциплину в старших классах, проводить родительское собрание на теоретическом занятии в университете, и совсем другое — познакомиться с опытом учительской семьи. Мы объединили ключевые методики в единый альманах. И это настоящее богатство для будущих педагогов!

ОБЪЯСНЯЕМ.РФ

Портал [обьясняем.рф](http://obiasniam.ru) размещает достоверную информацию из официальных источников и отвечает гражданам на самые волнующие и актуальные вопросы. Вот некоторые из них.

Может ли руководитель отказать в отпуске за свой счет?

Если вам нужно на пару дней отпроситься с работы, можете взять отпуск за свой счет. Работодатель одобрит его, если причина будет уважительной: например, сдать сессию в вузе или присмотреть за приболевшим родственником. О продолжительности отпуска стоит договориться заранее, а затем написать заявление. Для некоторых сотрудников установлено максимальное количество выходных в год без сохранения заработной платы:

- до 2 недель — работающим пенсионерам по старости;
- до 60 дней — людям с инвалидностью;
- до пяти дней — сотрудникам при рождении ребенка, регистрации брака, смерти близких родственников;
- до 14 дней — родителям и супругам военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, федеральной противопожарной службы, таможенных органов и не только.

Какие выплаты положены при рождении четвертого ребенка?

Вы можете получить:

- единовременную выплату при рождении ребенка — 22 909,3 рубля, заявление отправлять через «Госуслуги»;
- ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора лет — 40 процентов от среднего заработка, но минимум 8591,47 рубля и максимум 33 281,8 рубля. Обращайтесь в бухгалтерию или отдел кадров у вас на работе. А если не работаете, подавайте заявку через «Госуслуги» или в районное отделение Социального фонда России. Важно, чтобы были соблюдены условия.
- можно оформить материнский капитал, если вы не получали его за предыдущих троих детей, его размер — 775 628,25 рубля. А еще многодетным семьям государство частично компенсирует ипотеку, ЖКХ, детсад и приобретение школьной формы.

Как оформить перерасчет за вывоз мусора, если в квартире никто не живет?

Если в квартире никто не живет больше пяти дней, плату за вывоз мусора можно компенсировать. Для этого нужен документ, который подтвердит ваше отсутствие. Это может быть:

- временная регистрация по другому адресу;
- справка от охранной организации, что квартирой никто не пользовался;
- справка из СНТ, если живете на даче.

Подойдут любые другие документы, если они подтверждают, что вас не было в квартире: билеты на поезд или самолет, справка с места лечения, командировочное удостоверение. Чтобы подать заявление на перерасчет, нужно обратиться в УК, ТСЖ или напрямую в организацию, предоставляющую услуги. В заявлении следует указать ФИО, даты отсутствия и список подтверждающих документов.

Как выбрать беговые лыжи?

Чтобы выбрать подходящее снаряжение, нужно определиться со стилем катания. Классический ход подходит для новичков, оздоровительной физкультуры и прогулок в зимнем лесу. Основные характеристики: длина — до 207 см, низкая жесткость — при отталкивании средняя часть лыжи касается снега и позволяет не скользить назад, острый мысок. Коньковый ход — для опытных спортсменов. Основные характеристики: длина — до 192 см, более высокая жесткость — коньковая лыжа не должна полностью касаться снега в средней части, чтобы не снижать эффективность толчка, притупленный мысок.

Врачи «Липовки» разработали программу восстановления для уральцев с редким заболеванием

2 000 пациентов

в год проходят реабилитацию в «Липовке» по программе ОМС

ЗДОРОВЬЕ

Ирина Ульянова

Благодаря комплексной терапии медики избавляют пациентов от боли при синдроме замороженного плеча.

В областной специализированной больнице медицинской реабилитации «Липовка» разработали программу реабилитации при тяжелой патологии, нарушающей привычную амплитуду движения руки вплоть до полной ее неподвижности на несколько лет.

«Острая фаза синдрома замороженного плеча может длиться до нескольких недель, на протяжении которых появляется и постепенно усиливается боль в плечевом суставе, не купируемая лекарствами. В это время в суставной капсуле проходит воспалительный процесс, повышается чувствительность нервных волокон, человек постоянно ощущает покалывание, тяжесть и другие симптомы. Своевременно назначенная лучевая диагностика (рентген или МРТ)

помогает установить диагноз. Поскольку заболевание редчайшее, причины его науке до сих пор не известны, важно подробно объяснить пациенту этапы течения процесса и восстановления», — пояснил инструктор-методист областной больницы «Липовка» Анатолий Обухов.

Особенностью болезни является «заморозка» сустава после снятия воспалительного процесса. Боль при этом утихает, но двигательная активность руки снижается — конечность полностью «пристывает» к телу под углом примерно 90 градусов. «Абсолютно обескураживающее заболевание: рука застывает, как будто наложен гипс. В «Липовке» со мной занимаются очень внимательно и аккуратно. Конечно, работа кропотливая, длительная, но после нескольких занятий уже удается чуть-чуть двигать рукой — это для меня большой успех. Врачи вернули мне уверенность в том, что все будет в порядке», — рассказала одна из пациенток.

Комплексная программа реабилитации начинается с курса радоновых ванн, которые обладают обезболивающим, успокаивающим и расслабляющим действием. Параллельно подключают ударно-волновую и/или лазерную терапию, способствующую ускоренной регенерации клеток, снятию воспаления, быстрому заживлению тканей. Третьим звеном процесса восстановления является мануальная терапия под руководством опытного инструктора-методиста: неподвижную руку разрабатывают очень бережно, применяя аппараты механотерапии и кинезиотерапии, которые были закуплены для «Липовки» в рамках федерального проекта «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация». Например, ленточный тренажер «Экзарта» позволяет максимально физиологично проработать мышцы и суставы, снять зажимы и блоки с помощью веса собственного тела пациента. Фото: Татьяна Каравашкина / mzo.info



Уральские школьники на «Уроках цифры» будут искать снежного барса

с 20 ноября по 10 декабря

в школах Свердловской области проходят «Уроки цифры»

ОБРАЗОВАНИЕ

Сергей Демидов

Темой традиционных занятий по повышению ИТ-грамотности стали облачные технологии.

Урок «Облачные технологии: в поисках снежного барса» построен на основе реального кейса, связанного с использованием программы YandexCloud для Сайлюгемского национального парка. В заповеднике на Алтае животных, занесенных в Красную книгу, изучают при помощи облачных сервисов и нейросетей.

«Чтобы заинтересовать школьников изучением ИТ, очень важно показывать, что эти технологии могут применяться в различных сферах. Урок, разработанный „Яндексом“, отлично демонстрирует эффективность использования нейросетей при исследовании дикой природы», — отметила директор департамента развития цифровых компетенций и образования Минцифры России Татьяна Трубникова.

Школьники на «Уроке цифры» станут исследователями и создадут систему поиска пропавшего барса, познакомятся с устройством нейросетей, облачных сервисов и дата-центров, узнают, как работают алгоритмы компьютерного зрения, а технологии позволяют отличать животных и изучать их повадки в дикой природе.

«Большинство привычных нам сервисов работает на базе облачных ресурсов, а без технологий машинного обучения сложно представить современный мир. Мы расскажем, как работают эти технологии, кто и как их создает. Школьники познакомятся с перспективными ИТ-специальностями: от архитектора программного обеспечения и разработчика облачных сервисов до инженера и ML-разработчика», — рассказала директор по образованию в «Яндексе» Дарья Козлова. Фото: Елена Ельцова



Ансамбль танца «Улыбка» выступит на выставке «Россия» в День Свердловской области

КУЛЬТУРА

Ирина Ульянова

Творческие коллективы Среднего Урала готовятся к выступлению на ВДНХ.

Среди тех, кто представит сферу культуры региона, — ансамбль танца «Улыбка» Свердловской государственной детской филармонии. Ребята покажут народные и современные танцы. В программе — визитная карточка коллектива, уральская кадриль «Семера», а также номера «Деревенские забавы», «Русские красавицы», «Весна» на «Прелюдию соль диез минор» Сергея Рахманинова.

«Мы в Москве не в первый раз — представляли область в Зарядье, работали в Большом театре, Концертном зале имени Чайковского, в театре Надежды Бабкиной. И выступить на ВДНХ — престижно и ответственно. Мы стараемся сделать все очень хорошо, все выверить, прекрасно понимая, какая ответственность на нас налагается», — рассказала руководителя коллектива Ольга Журавлева.

«Улыбка» — один из лучших детских хореографических коллективов России, обладатель Гран-при и званий лауреатов множества всероссийских и международных конкурсов и фестивалей. В концертном составе ансамбля — 130 человек в возрасте от 7 до 18 лет. Многие выпускники получают хореографическое образование в ведущих учебных заведениях страны, работают



в известных коллективах России и Европы. Две программы — «Уральская мозаика», основанная на материале уральского танцевального фольклора, и «Танцующий мир», хореографический спектакль на основе 22 танцев народов мира — принесли бесценному художественному руководителю «Улыбки» Ольге Журавлевой премию губернатора Свердловской области «За особые достижения в литературе и искусстве».

В День Свердловской области на ВДНХ выступит еще один коллектив детской филармонии — Джаз-хор. Свои концертные программы представят струнный «Мясковский-квартет» Свердловской государственной филармонии, ансамбль «Изумруд», солисты Музкомедии и артисты Уральского государственного театра эстрады. Фото: sgdf.ru

25
ноября

День
Свердловской
области
на выставке-
форуме «Россия»

ЭКСПЕРТ

Наталья Зубаревич

Профессор Московского государственного университета имени Ломоносова



«Экономика Среднего Урала показывает рост. Но как долго он будет продолжаться?»

В Екатеринбурге завершилась XVIII международная конференция «Российские регионы в фокусе перемен». Какое место сегодня занимает Средний Урал на экономической карте страны, рассказала один из спикеров форума — профессор Московского государственного университета имени Ломоносова Наталья Зубаревич.

— Прежде всего, отдельное спасибо организаторам. Был такой пул экспертов, который сложно собрать даже в Москве. Я сидела, слушала и училась.

А теперь о регионе. В Свердловской области все хорошо. При вашей доле оборонно-промышленного комплекса очевидно, что ситуация развивается нормально. Средний Урал просел только в 2022 году, когда в целом просела металлургия. В остальном же — стабильный плюс: промышленный рост составил 12 процентов, инвестиции — 18 процентов, строительство — 24 процента, обрабатывающие отрасли — 15 процентов, доходы населения выросли на девять процентов. По некоторым параметрам рост выше средних показателей по стране почти в два-три раза. Единственный минус — есть небольшое снижение в добыче железной и медной руды. И все.

Относительно доходов стоит пояснить, почему такое динамичное развитие.

Во-первых, выросли социальные обязательства государства — ежемесячно больше триллиона рублей тратится на выплаты малообеспеченным семьям, в которых проживает 10 миллионов детей. Доход семей доводится до прожиточного минимума, и таким образом уменьшается бедность населения.

Во-вторых, за год в стране уже дважды была проведена индексация пенсий. В-третьих, с момента начала СВО у нас появилось 300 тысяч контрактников и примерно столько же мобилизованных, которым ежемесячно выплачивается 200 тысяч рублей. Эти две группы набирали из небольших городов, и сейчас туда пошли большие деньги.

В итоге это привело к тому, что подрастает уровень благосостояния ранее низкодходных групп населения. При этом остановился рост доходов у тех, кто раньше был на хороших позициях. В-четвертых, с осени 2022 года идет активный рост уровня зарплат в оборонно-промышленном комплексе. Одним словом, произошло перераспределение денег из одних сфер в другие.

В целом ситуацию на Среднем Урале нельзя назвать уникальной — не хуже растет экономика и в центральных регионах, но специфика в том, что у вас везде хорошо. Но как долго это может продлиться? Ведь драйвером этого роста выступает бюджетный импульс, а он не может длиться вечно.

«Семьей года» стали Дарья, Роман, Кира и Рита Гаёвы

51
млрд
рублей

направлен
в 2023 году
на поддержку
свердловских
семей с детьми

КОНКУРС

Арина Потапова

В областном конкурсе приняли участие более 200 семей Свердловской области.

Финал прошел на базе «Солнечный остров». В течение нескольких дней 12 семей, которые дошли до финального этапа, создавали свои эмблемы и девизы, проходили квест и участвовали в спортивной эстафете. Объявление результатов приурочили ко Дню матери, который ежегодно отмечается в ноябре.

Призерами конкурса стали шесть семей. В номинации «Счастливые родители — счастливые дети» третье место заняла семья Короленко из Байкалово, второе — семья Кравец из Богдановича, первое — екатеринбуржцы Смысловы.

В номинации «Семейные династии» третье место заняла семья Колесниковых из

Новоуральска. «Серебро» — у семьи Душиных из Юшалы. Первыми стали Гаёвы из Новой Ляли, получившие и главный титул.

Мама, Дарья Гаёва, работает педагогом-организатором в местной школе №4, а глава семьи Роман — в полиции. Пара увлекается танцами и выступает в составе танцевального коллектива «Эврика», Роман также регулярно участвует в мультиспортивной экстремальной гонке «Напролом». Старшая дочь Кира учится в четвертом классе и занимается в Новолялинской школе искусств, младшая Маргарита ходит в детский сад и поет в коллективе «Серебряные колокольчики».

«В конкурсе мы решили участвовать для получения новых ощущений. Совместная подготовка к конкурсу сблизил нас. Появилась традиция — перед ужином собираться на семейный совет и обсуждать подготовку к конкурсу. Мы сочиняли стихи, репетировали, привлекли друзей для съемок ролика о нашей семье», — рассказала Дарья Гаёва.

Конкурс «Семья года» проводится в Свердловской области с 1992 года. Участники борются за победу в номинациях «Счастливые родители — счастливые дети» и «Семейные династии». Одна семья из числа призеров получает главный титул «Семья года».

«Все участники — социально активные семьи, для которых важно принять участие в конкурсе, потому что они в принципе живут так: вместе занимаются спортом, творчеством. И для них участие в конкурсе — это, прежде всего, возможность побыть вместе. А главная награда — совместно проведенное время, активный отдых», — отметил первый заместитель министра социальной политики Евгений Шаповалов. Фото: свепрф



КРУПНЫЙ ПЛАН



Лаборатория стандартов

На чемпионат высокотехнологичных профессий Хайтек приехали команды из 11 стран. «Около 40 процентов участников соревнований — предприятия Урала, и нашим промышленным компаниям очень важно впитать новые процессы, которые внедряются на ведущих заводах России и других стран. Опыт проще перенимать, когда ты находишься в конкурентной среде», — отметил заместитель губернатора Дмитрий Ионин.

В 35 компетенциях чемпионата Хайтек выступили более тысячи конкурсантов и экспертов из 25 крупнейших холдингов и корпораций страны. В фокусе чемпионата в 2023 году — формирование передовых стандартов профессий и навыков работников высокотехнологичных отраслей промышленности в соответствии со сквозными и критическими технологиями.

«Чемпионат — это лаборатория для выработки опережающих стандартов. Для меня очень важными являются две компетенции, нацеленные на то, чтобы из одной единицы технического творчества народных умельцев сделать серийный продукт. Это не только вопросы технологии производства, проектирования, материалов, поставки, но и вопросы технического обслуживания, ремонтпригодности и многие другие. Сегодня победа — это не просто качество и количество, но и быстрое изготовление новых серий новой продукции», — сказал генеральный директор Агентства развития профессий и навыков, директор дивизиона «Кадровый потенциал» Агентства стратегических инициатив Роберт Уразов. Фото: Елена Ельцова

КРАТКО

#Капремонт В Свердловской области завершается капремонт домов по программе 2023 года. Строительные работы выполнены на 98 процентов. Капитальный ремонт 676 жилых домов проведен в 56 муниципалитетах Среднего Урала. Все сезонные работы по ремонту плоских кровель, фасадов и заливке отмосток, а также работы по ремонту систем теплоснабжения завершены во всех многоквартирных домах области.

#Спорт Свердловская область в шестой раз признана лучшим мотоспортивным регионом РФ. «Наш регион никогда не опускался ниже второй позиции. В нашей команде — множество признанных звезд мотоспорта. В 2023 году на счету уральских мотогонокщиков — спортсменов Центра технических видов спорта Свердловской области — более 200 медалей», — рассказал директор Центра ТВС Свердловской области Сергей Щербинин. Фото: swe.рф



#Пособия В Свердловской области будущим мамам выплатят 585 миллионов рублей. С начала этого года отделение СФР по Свердловской области назначило единое пособие 8 370 женщинам, которые встали на учет в медицинские организации до 12-й недели беременности. Размер ежемесячного пособия для беременных, вставших на учет в ранние сроки, в Свердловской области составляет 15 356 рублей.

300-ЛЕТИЕ ЕКАТЕРИНБУРГА



Жители Екатеринбурга в 2073 году смогут увидеть послание из прошлого. 18 ноября — в исторический день основания города — была заложена капсула времени. Артефакты сегодняшнего дня будут храниться в той же оболочке, что была заложена к 250-летию города. Она изготовлена из нержавеющей стали на заводе «Уралхиммаш» в 1973 году и сохранилась в идеальном состоянии.

Что же увидят наши потомки через 50 лет? Артефакты, вложенные в капсулу, выбрали в ходе голосования сами жители. Это 28 предметов — повседневных, содержащих официальную информацию о городе, видео- и фотоматериалы.

Отправил послание будущим поколениям екатеринбуржцев губернатор Евгений Куйвашев. «Хочу поблагодарить городскую команду за нестандартный подход к формированию нового послания потомкам. Крайне важно, что через 50 лет будет передано то настроение, дух, настрой, с которым мы живем в городе Екатеринбурге в 2023 году. Я тоже решил сделать свой вклад: у меня есть бейдж для прохода на матч футбольного клуба «Урал». И хочу его положить в капсулу, чтобы в будущем люди знали, что наш город — культурный, спортивный, молодежный и стремящийся в будущее», — сказал глава региона. Фото: Елена Ельцова

В ГОРОДАХ

#Верхняя Тура На проведение дополнительных работ по благоустройству территории в районе «Рига» будет выделено 1,3 миллиона рублей. В рамках проекта сделаны спортивные и детские площадки, освещение, ограждение, современное резиновое покрытие. Благодаря рациональному подходу к реализации проектов благоустройства территорий в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» удалось сэкономить почти 34,5 миллиона рублей. Это позволило оказать дополнительную финансовую поддержку проектам благоустройства ряда свердловских городов.

#Верхний Тагил Город получит 33,1 миллиона рублей на завершение благоустройства улицы Ленина, где подрядчик выполняет работы с опережением графика. Контракт, заключенный на 2023–2025 годы, выполнен уже почти на 95 процентов. На протяжении всей улицы Ленина организовано раздельное передвижение пешеходов и велосипедистов, обустроены зоны отдыха с обеспечением доступа маломобильных групп населения, сделано освещение, установлены скамейки и урны. Отдельные зоны отдыха оснащены перголами. Фото: swe.рф



#Байкалово Открыта дорога, реконструированная по поручению губернатора Евгения Куйвашева. На строительство участка с асфальтобетонным покрытием от деревни Шаламы до деревни Сапегина из областного бюджета было направлено около 300 миллионов рублей. «Было время, когда по этой дороге можно было проехать только на тракторе Т-150. Уехав в один конец, после дождика можно было не вернуться обратно. Сегодня все изменилось. Мы рады дороге, тому как все замечательно сделано», — сказал глава Байкаловского муниципального района Алексей Дорожкин.

#Ирбит Ирбит присоединился к Ассоциации малых туристских городов России. Вместе с Верхотурьем он теперь представляет Средний Урал в составе знаковых городов наряду с Суздалем, Тобольском, Угличем и Елабугой. «В эпоху трендов на внутренний туризм Свердловская область как никогда уделяет особое внимание своим малым поселениям, которые несут историческую ценность, сохранившуюся в архитектуре, в общественных пространствах, в облике улиц. Я очень рад, что губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев в свое время полюбил Ирбит», — сказал вице-президент ассоциации Максим Афанасьев.

УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

Общественно-политическое издание | Учредитель: Департамент информационной политики Свердловской области: 620075, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Горького, 21/23 | Редакция и издатель: Государственное автономное учреждение Свердловской области «Информационно-аналитический центр»: 620000, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мамина-Сибиряка, д. 52, оф. 355. Тел. +7 (343) 382-01-52 | Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Уральскому федеральному округу 13 сентября 2017 года ПИ №ТУ66-01689.

Главный редактор Фикс К.А.
Электронная почта: ur907@ua.ru

В соответствии со статьей 42 Закона РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. При перепечатке материалов ссылка на «Уральский рабочий» обязательна. Цена: бесплатно

№ 45 (29510) от 22 ноября 2023 года
Газета отпечатана в типографии АО «Принт Екатеринбург» (юридический адрес: 620027, г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201 фактический адрес: 620017, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, д. 18, корп. Н) заказ № 3695

Тираж: 15 000 экземпляров